

守信践诺工作专班 工作简报

2024年第4期

省守信践诺工作专班办公室

2024年5月8日

编者按：

政府诚信是优化营商环境的重要内容和基石保障，《黑龙江省优化营商环境条例》明确提出“新官必须理旧账”“解决历史遗留问题”。哈尔滨市方正县坚持系统观念，树立“有解思维”，立足长远谋划，把破解历史遗留问题作为打造诚信政府、优化地区营商环境、破除产业发展瓶颈的重要突破口，充分运用法律、行政、市场、经济等多种手段，稳妥有序推动晶宝硅业公司历史遗留问题化解，有效盘活企业资产，带动硅材料产业集群集聚发展，逐步形成主导产业明晰、规模体量较大、产业链条健全的良好格局，为区域经济高质量发展注入强劲动力。

哈尔滨市方正县聚焦破解历史遗留问题 持续优化营商环境“软环境” 强化产业发展“硬支撑”

哈尔滨市方正县紧紧围绕省委省政府构建“4567”现代产业体系要求,扎实推进守信践诺工作,以破解制约硅材料产业发展的瓶颈问题为着力点,主动探索方法路径,妥善帮助企业卸下历史“包袱”,重点解决矿石下山、产业大厦建设中遇到的难点问题,全力扶持晶宝硅业公司矿山开采项目顺利进行,为加快推动硅材料产业发展、打造“龙江硅谷”奠定坚实基础,不断厚植县域经济高质量发展潜力。

一、党政齐抓，强力推进，依法依规推动问题解决

由于历史遗留问题,导致晶宝公司广富山硅石矿业权探转采,并且在采矿权行政许可颁发后,晶宝公司采矿权许可又被牵连诉讼。县委县政府高度重视,要求相关部门依法行政,支持企业依法维权。同时,选派知名政府法律顾问,陪同相关部门多次到省、市法院汇报案情,最终对十余年的矿权官司依法做出公正判决,晶宝公司矿业权得到依法保护。对于广富山矿山建设、矿石开采等事宜,县委、县政府主要领导、分管领导亲自带队赴黑龙江省方正林业局有限公司深入调研,争取林业部门支持,解决推进过程中的疑难问题。

二、着眼发展，盘活资产，激活产业发展动能

新一届县委县政府诚信践诺，尊重历史合同，同意港资企业硅材料公司提出的“根据 2009 年 7 月签订的招商引资合同增资扩股事宜”，迅速成立改制增资专班，请示省市两级国资、自然资源部门，依法完成晶宝公司企业内部增资扩股工作，并选派优秀干部兼职董事、监事、矿产监督员，完成向晶宝公司注入增资款合同约定义务，保障企业恢复正常运转。在此基础上，借助晶宝公司资源优势，着手推进硅材料产业项目和硅材料产业园区建设，新扩建道路 11.47 公里，按照硅石下山要求倒排工期，制定工作推进表和作战图，明确了矿山开采相关要件办理、硅石分选区建设、原材料运输道路维护建设、矿山开采前施工建设、硅材料产业园建设、投资计划备案、开发区二期征地等 8 大项 38 小项推进内容、责任单位和完成时限，确保产业项目有序开展。

三、提前介入，主动服务，加速项目落地投产

针对矿山建设用地审批手续等，方正县委县政府多次召开专题会议研究对策，县自然资源局多次沟通省市主管部门，按照新形势研判新政策，启动容缺机制，依法支持晶宝公司矿山建设。针对分选厂选址问题，县自然资源局靠前服务，研究解决初级加工区选址土地性质、面积、征地手续问题，对晶宝公司硅石矿项目建设用地土地预审情况向市主管部门说明后，作出“在已取得矿山项目林地许可并已采伐的条件下，可以先行开展矿区道路建

设”的批复。矿山安全验收前期，县应急部门主动邀请省、市安全应急管理专家亲赴现场对涉及矿山建设开采安全问题进行实地调研指导；县林草局现场办公，对晶宝公司广富山硅石矿项目是否位于方正县各级自然保护区作出批复；县环保部门超前服务，指导硅材料产业园入驻企业环评工作，并对未入驻企业进行提前规划。通过各部门共同努力，矿山、园区建设基本结束，达到待开采状态。

近两年来，该县县委县政府持续攻坚，硅材料产业发展已经初显成效。计划到 2025 年累计投资 15 亿元，引进入驻精深加工企业 10 家以上，引进 1.5 万吨高纯砂项目、2 万吨 LED 基板砂项目、4.5 万吨高纯硅项目、10 万吨熔融石英项目，实现年产值 20 亿元，纳税 2 亿元。到 2035 年，招引硅材料精深加工企业 30 家，产业累计投资 200 亿元以上，年创工业产值 500 亿元，年纳税 65 亿元，建成“中国北方硅谷”。

发：省守信践诺工作专班各成员单位、各市（地）守信践诺工作专班办公室

黑龙江省守信践诺工作专班办公室

2024 年 5 月 8 日
